A14 名医名院 2024.7.30 星期二 责编:张旻 美编:丁亚平

### 疲惫、无力、嗜睡……

# 你的大脑"亚健康"了吗

7月22日是世界脑健康日,2024年 世界脑健康日的主题为"控制风险因素, 促进大脑健康"。人脑作为人体最复杂精 密的器官,是维持人体活力的生命中枢, 是控制和驱动复杂行为活动的"司令部", 也是反映人体是否健康的重要标志。

现代快报/现代+记者 张宇 实习生 程欣

#### 大脑也会出现"亚健康"

脑健康与人体系统紧密相关,全身的 器官都是在脑的领导下维持正常的平衡 状态,大脑不仅指挥着人的行为,还与心 脏、肾脏等器官的功能有着密切联系,如 果大脑不健康,那么其他器官也很难处于 正常的状态。南京鼓楼医院神经内科行 政主任、主任医师徐运介绍,所谓的脑健 康,是指大脑在结构、功能、临床表现、运 动、语言等方面都处于一个正常的状态。 但随着年龄的增长,大脑的器官功能逐渐 减退,如果超过正常的衰老状态,就会出现 焦虑、失眠、癫痫、帕金森、脑卒中、认知障 碍等情况。当然,不良的嗜好,如吸烟、饮 酒,饮食过于油腻、荤素营养不均衡,睡眠 状态差,情绪变化,与外界交往情绪容易暴 躁等因素,都会影响我们大脑的健康。

脑疾病范围很广,一般常见的有脑肿 瘤、帕金森、脑卒中、阿尔茨海默病等,而在 发展为脑部疾病之前,大脑不健康还会以 另一种形式存在——大脑"亚健康"。很多 时候觉得自己莫名疲惫、乏力、提不起精 神,全身上下都大写着一个"累"字?如果 你有这些状态,可能就需要关心一下自己 的脑健康了!"比如说一个人精神状态不 好、有点嗜睡、感觉自己大脑不灵活、情绪 不稳定、睡眠不好容易起夜等,其实这些 都是'亚健康'的大脑状态。"徐运说。

### 脑卒中易复发,夏季为高发季节

随着三伏天的到来,暑热渐盛。气温 节节攀升,脑卒中病例也呈现出小高峰态 势。徐运表示,脑卒中是一种急性的脑血 管病,引发该病的主要因素包括患者有高 血压、糖尿病、高脂血症、高尿酸血症、吸烟 喝酒的不良嗜好等。在这些高危因素存在 的情况下,如果有另一种触发的因素,比如 说患者特别疲劳、情绪波动大,或者气温的 改变,就容易触发脑卒中的发生。

脑卒中的复发率非常高,做好二级预 防或三级预防,避免患者再一次中风非常 重要。谈到如何预防脑卒中,徐运表示, 引起脑卒中的原因分为可控因素和不可 控因素,"比如年龄是不可控的因素。而 可控的因素,像血压、血糖、血脂、尿酸等, 我们首先应该将其控制到正常水平;第二 是饮食,应该注重荤素营养的搭配;第三 是睡眠,长期的失眠、睡眠不足会导致患 者情绪化、易暴躁,容易影响脑血管。此 外,家庭环境和社会环境也非常重要,人 整天处于一个暴躁的状态也会引发脑卒 中。总之,控制好影响起居、饮食、环境等



视觉中国供图

的一些不良因素,都会减少脑卒中的发 生。"徐运强调,预防脑卒中,定期体检很关 键,"如今,南京鼓楼医院可以通过脑部CT 做出预测模型,患者做常规的影像检查后, 体检的数据就会传输到预测模型里,医生 通过影像组学来预测这个患者是否会发生 卒中。我们建议高危人群最好是每半年做 一次体检,如果做不到的话,至少也要一年 做一次脑部CT、脑电图等项目。另外,得 过无症状性中风的患者,得第二次中风的 概率要比没有得过的高至少一倍,所以我 们建议患者定期来医院做磁共振检查。'

### 阿尔茨海默病,早期诊 断、筛查是关键

除了脑卒中外,阿尔茨海默病也是常 见的大脑疾病。除了记忆力减退外,患者 还会出现执行能力下降、行为异常、情绪 变化大、容易猜疑、语言表达能力下降等 表现。南京鼓楼医院神经内科主任医师 赵辉介绍,预防阿尔茨海默病,除了控制 危险因素,如远离长期吸烟饮酒、缺乏锻 炼等不良习惯,预防"三高"外,还建议保 持开放的心态,多跟人交流,努力学习一 些新知识。"比如对于智能手机,有的老年 朋友觉得自己不会用,就不使用了。其实 我们鼓励患者尽量去学习新东西、新知 识,多与外界交流,勤动脑勤动手,这样能 够有效地延缓或者避免痴呆。"赵辉说。

目前,阿尔茨海默病没有有效的根治 手段,只能通过早期筛查、早期诊断、早期 治疗来控制。"早期治疗虽说有一些口服的 药物,但只能控制症状,不能有效减缓病情 的发展。最近中国获批了一个新的药物,

对于阿尔茨海默病患者有一定的治疗效 果。目前研究成果发现,它在18个月的时 候能够改善病情,对于一些早期阶段的轻 度认知障碍患者,能够达到一定的效果,但 对于中度或者重度的患者来说,可能效果 有限。因此我们强调早期诊断、早期筛查, 希望能够让更多早期的患者得到更新更好 的治疗,从而避免病情发展到中度或者重 度,严重影响整个家庭的生活质量或者患 者本人的生活质量。"赵辉介绍。

### 记性变差,是阿尔茨海默 病的前兆吗

日常生活中,不少人觉得自己年纪不 大,但记性却是越来越差,经常前脚想着 一件事,后脚立马不记得。很多人担心, 这会不会是阿尔茨海默病的前兆? 赵辉 表示,随着年龄的增长,不少人会逐渐健 忘。如果根据一些提示信息,便能将整件 事完整地想起,这可能是注意力不集中或 者没有注意到这件事而引起的。"但如果 向你提供了一些信息,你仍然觉得难以回 想起,这就需要引起关注了。"赵辉说,"同 时还要关注自己是否有遗传因素的致病基 因。如果在没有相关疾病家族史的情况 下,记忆力下降持续6个月以上,就有必要 及时进行筛查。当然,有时候年轻人工作 压力比较大,焦虑和抑郁的情绪会导致注 意力不够集中,还需要到医院进一步排查, 看看哪种可能性更大。我们医院的记忆门 诊常年开设,经常会有一些学生及已工作 的年轻人,认为自己的记忆力没有之前好 所以来就诊的。这个时候需要医生评判是 心理因素多还是确实存在问题。"

## 不开刀也能治疗阑尾炎

这家医院成功实施内镜直视下阑尾灌洗术

现代快报讯(通讯员 张明 莫禹凡 记 者梅书华)阑尾炎,大家都不陌生。一旦 急性发作,患者不但疼痛难忍,有的还会 出现发热、恶心及呕吐的症状。如果仅做 抗感染治疗,可能还会复发。如果进行外 科手术切除,虽"一劳永逸",但阑尾也是 身上的重要器官,特别是对低龄儿童有着 重要的免疫功能。那是否存在其他治疗 方案呢? 近日,南京市中医院内镜中心成 功实施内镜下阑尾粪石灌洗术,不开刀也 能治疗阑尾炎。

38岁的李女士右下腹反复隐隐作痛 两年了,近期才鼓起勇气去当地医院就 诊,被诊断为由阑尾粪石引起的慢性阑尾 炎。如果仅做抗感染治疗,可能还会复 发。如果进行外科手术切除,她又不想舍 弃阑尾,李女士陷入了两难境地。

最终,李女士在朋友的推荐下来到南 京市中医院内镜中心主任王震凯处就 诊。王震凯充分了解病情后十分体谅患 者的心情,决定采用最新的内镜直视下阑 尾灌洗术进行治疗。

在无痛麻醉保驾下,手术很顺利。王 震凯采用新型的子镜从阑尾孔开口插管 至阑尾腔并精准发现阑尾粪石,通过生理 盐水灌洗冲洗并吸出粪石及炎症渗出 物。反复观察阑尾腔,确认没有残留粪石 后,手术结束。整个微创手术过程仅用了

15分钟,既保留了阑尾,又摘取了结石, 吸走了炎症渗出物。

术后李女士腹痛立即缓解,一小时后 即可正常饮食,这个不用开刀的治疗方法 让李女士快速康复。本次内镜直视下阑 尾灌洗术的成功实施,也标志着该院在阑 尾炎非手术治疗领域取得了新的突破。

记者了解到,内镜直视下阑尾粪石灌 洗术还具有多种优势:第一,手术过程无须 开腹,大大减少了手术创伤和术后疼痛;第 二,内镜直视下操作,能够准确找到并取出 阑尾腔内的粪石;第三,患者术后恢复时间 大大缩短,一般1~2天即可出院,显著提 高了患者的就医体验和生活质量。



前段时间,在一档综 艺节目中,歌手那英以面 纱半遮面登上舞台,主持

人解释:"那英前两日得了带状疱疹,在眼睛周边。"带状疱疹的称缠 腰龙,且疼痛异常,长在腰间的带状疱疹为 何会出现在眼睛周边? 这猛烈的疼痛又该 如何减轻呢? 现代快报记者采访了东南大 学附属中大医院疼痛科副主任医师孙岩军, 他提醒,带状疱疹中老年人是高发人群,建 议50岁以上人群接种带状疱疹疫苗,如有 相关症状早发现早治疗。

通讯员 刘敏 现代快报/现代+记者 梅书华

## 带状疱疹 还会长到眼睛里?

这一疾病夏季高发还很痛

### 夏季带状疱疹高发,中老年人要当心

最近,中大医院带状疱疹疼痛专病门诊连续接 诊了数个被带状疱疹"缠上"的大爷大妈。他们被 带状疱疹折磨得寝食难安,痛苦万分。孙岩军介 绍,带状疱疹俗称缠腰龙、缠腰蛇、蜘蛛疮等,是一 种由水痘-带状疱疹病毒引起的感染性皮肤病。典 型临床表现为沿某一周围神经区域呈带状分布的 红斑、水疱,故名带状疱疹。该病常伴有不同程度 的神经疼痛,在皮疹消退后有些疼痛甚至可达数 月、数年之久,严重影响患者生活质量。

为何带状疱疹在夏季高发呢?专家介绍,随着 社会压力的增大、作息紊乱、情绪波动等原因,加上 夏季湿气特别旺盛,如果人体受到湿毒的侵袭,或 者脾脏功能减弱导致体内湿气积聚,湿气在体内郁 结并转化为内热形成湿热。湿热和火毒在皮肤上 聚集,就可能引发带状疱疹。

孙岩军提醒,带状疱疹可发生于任何年龄,尤 其"中意"中老年人,特别是50岁以上人群,发病率 和后遗神经疼痛的风险逐渐升高。免疫功能低下 或缺陷的人群:如患有免疫系统疾病(人类免疫缺 陷病毒感染、艾滋病)、肿瘤、使用免疫抑制药物等; 有系统性基础疾病的人群:如患有糖尿病、肾脏病、 发热、高血压等;近期精神压力大、劳累的人群。

### "缠腰龙"也会"缠"到眼睛、耳朵

孙岩军介绍,虽然带状疱疹俗称缠腰龙,但是 其他部位也难逃其"魔掌"。据了解,带状疱疹发生 在腰腹部的情况大约占40%,其次是胸背部,占 29%,头面部占15%。

眼带状疱疹多见于老年人,疼痛剧烈,出现溃 疡性角膜炎会影响视力;耳带状疱疹系病毒侵犯面 神经及听神经,外耳道或鼓膜疱疹。可出现面瘫、 耳聋、剧烈耳痛及外耳道疱疹三联征;头颈项部发 病占12%,有老年人一开始无皮疹时被误认为偏头 痛或者脑梗; 骺尾部占3%, 多数患者疱疹皮损一直 发到足底部,部分会发生在靠近肛门、阴道部位;有 些患者还会出现其他不典型带状疱疹,比如无皮损 仅有神经痛、红斑、丘疹而不发生水疱即消退。还 有大疱型、出血型、坏疽型和泛发、内脏等,病毒偶 可经血液播散产生广泛性水痘样疹并侵犯肺和脑 等器官,称为播散型带状疱疹。

### 疱疹消退后也可能遗留疼痛,建议 提前接种疫苗

专家介绍,根据临床观察,带状疱疹疼痛的轻 重与患者的发病年龄有很大关系,年龄偏大的患者 倾向干疼痛更剧烈、更长久。并且,由干老年人自 身修复能力较弱,在皮疹消退之后,疼痛可能会持 续更长的时间,更容易遗留后神经痛,同时常伴情 感、睡眠及生命质量的损害。45%患者的情感受到 中重度干扰,表现为焦虑、抑郁、注意力不集中等。

专家建议,预防带状疱疹首先要避免精神压 力、劳累等诱因;建立健康生活方式,如健康饮食、 戒烟、限酒、适量运动等,提高机体免疫力,预防慢 性病的发生、发展;规范、系统地治疗自身已经发生 的慢性病,如高血压、糖尿病、心脏病等。

专家建议,中老年人在条件允许的情况下,通 过接种疫苗提高机体特异性免疫水平,降低疾病发 生的风险。曾经出现过水痘、带状疱疹的患者以及 年龄大于50岁人群尤其推荐接种。研究显示,重 组带状疱疹疫苗可降低97.2%的带状疱疹发病风 险,并可有效保护20年。患者有相关症状时,建议 在专业医生明确诊断后,及时进行科学治疗。